

«EL TRABAJO CONSTITUYE UNO DE LOS MAS NOBLES TRIBUTOS DE JERARQUIA Y DE HONOR Y ES TITULO SUFICIENTE PARA EXIGIR LA ASISTENCIA Y TUTELA DEL ESTADO»  
(Del Fuero del Trabajo).

# Queda limpia de enemigos la derecha del río Segre

## Se rechazan enérgicamente ataques marxistas en Espadán, Manzanera y Saladas. Han sido bombardeados con eficacia los Altos Hornos de Sagunto, la fábrica de material de guerra de Arenys de Mar y los puertos de Rosas y Gandía

NUESTRA GESTA POR ESPAÑA

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector del Segre, con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas, quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha de dicho río. Hoy ha habido tranquilidad absoluta en ese sector.

En el sector de Espadán se ha rechazado un ataque contra una de nuestras posiciones, habiendo sufrido el enemigo duro castigo.

En los sectores de Manzanera y Saladas, fueron deshechos algunos ataques de ataque de los rojos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**— En la noche del 15 al 16 fueron bombardeados los altos hornos de Sagunto y los objetivos militares de la estación de Hospitalet, y en el día de ayer la fábrica de material de guerra de Arenys de Mar, y los objetivos militares de la estación de dicho pueblo y los de los puertos de Rosas y Gandía.

Salamanca, 18 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el Jefe de E., Francisco Martín Moreno.

PAGINAS PARA UN DIARIO

## EN SAN LORENZO

Muy gratos recuerdos de la noche que pasé en el simpático pueblo de San Lorenzo. Allí en el local de la Escuela que conocen los lectores, tomando el poseo que el sol agotador del verano dejaba llegar a la tierra. Muy pronto las niñas y los pequeños se acercaron con curiosidad y rápidamente se entablaron paqueñas amistades, de esas momentáneas pero que te hacen los ratos felices.

La hora de comer, dirigimos nuestros pasos hacia el convento de monjas. Las Hermanas de San Vicente, acogiéndonos entre la paz de sus muros a todos aquellos que estaban en el pueblo de paso.

Estaba tan cerca el teatro de la guerra que las simpáticas monjitas habían cambiado su hábito por el vestido de campaña. Más en sus ojos se notaba el mismo santo de su labor. Las sazonadas tajadas del buen melón huertano que durante tantos días acompañó nuestra misión, corrían a través de la larga, en donde en franca camaradería nos sentábamos todos.

Después, el sabroso cocido y la sopa bien caliente. Unas cuantas veces comimos en aquel comedorcito del convento, servidos siempre por aquellas monjitas de las que guardo un recuerdo precioso.

Después quisimos conocer el pueblo. Por las calles pululaban soldados de las milicias. Los cafés se llenaban de curiosos y de noticias, muchas de ellas fruto de imaginaciones calenturadas.

Con tres o cuatro amigos estuvimos paseando. Visitamos el Hospital de campaña, donde se practicaban primeras curas a unos pocos heridos. Me acerqué a una enfermera encontré a una Maestra amiga... Ella había sacrificado sus vacaciones en el cumplimiento de un deber.

¿Dónde vais destinados? me preguntó.

Esta misma pregunta nos hacíamos nosotros. Estamos ávidos de entrar en campaña.

Desde el patio de la Escuela nuestros ojos sólo divisaban unos altozanos que

tapaban el horizonte. Y nuestros oídos escuchaban el ruido profundo de los disparos de las baterías. Mas el momento ansiado iba pronto a llegar. Todos lo deseábamos. Teníamos ansia de ver la guerra de cerca y de luchar por España.

Después de cenar, vino una serenidad. Esta noche emprendimos el camino hacia una primera línea. Vamos a dar guardia a unas Baterías emplazadas cerca del pueblo.

Enseguida me marché a un café para llenar la cantimplora. Un veterano de la guerra me había aconsejado. Y yo comí y rendí que una cantimplora repleta es un gran elemento de combate. El mismo axioma he visto repetido en las páginas de «La Ametralladora». La cantimplora se llenó de café y mis bolsillos de tabaco. Ya estaba preparado y dispuesto. Nos pusimos los cascos, a los que no estábamos acostumbrados y esperamos el camión.

Ya anocheba cuando emprendimos la marcha...

19 Agosto 1938.—III T.

Arres.

LOS ROJOS HAN LANZADO UN DESESPERADO LLAMAMIENTO: ¡MADRES, SALVAD LOS BOSQUES!

YA VEMOS A LAS MADRES, ESCOBA EN MANO, DEFENDIENDO LOS TRONCOS GRUESOS Y EL JUGOSO RAMAJE DE LOS ARBOLES PARA DAR GUSTO AL LOCUTOR MARXISTA QUE EN FORMA TAL LAS CITA.

¿PARA QUE DEBEN QUERER LOS BOSQUES? LOS HAN TALADO HASTA AHORA TRANQUILAMENTE. LOS HAN IDO QUEMANDO CON UNA SERENIDAD POR COMPLETO IDIOTA.

AHORA QUIEREN QUE LOS GUARDEN LAS MADRES.

PARA VOLVER A QUEMARLOS SEGURAMENTE, COMO LOS QUEMARON ANTES Y COMO HAN QUEMADO A LAS PROPIAS MADRES AL DESHACER LA FAMILIA, ARREBATANDOLES TODOS LOS SANTOS PRESTIGIOS QUE ERAN CORONA Y GLORIA DE LA MATERNIDAD.

### Ventana

#### FIERAS

Cuando clava su zarpa la fiera, sonríe de placer. La sonrisa es la expresión del goce cerebral. La fiera tiene el corazón podrido. Y aletea en su instinto ávido de sangre.

¿Por qué lloras pequeño? Es que tal vez llegaron a las puertas de tu casa hombres malos y te arrancaron de los brazos de tus padres, para hacerlos caminar hacia la muerte.



noche? Es que tal vez encontraste un día tu camita destrozada por las hordas y todo el crucifijo que veías tus sueños sencillos y alegres?

No llores, si has perdido unos padres... Tú debes saber que pronto, tras las lomas lejanas que se desdibujan en el horizonte, aparecerán unas banderas que nos honran, pero que son Banderas de Patria y Hogar.

Aprende ahora a desdénar a las fieras. A desdénar al látigo de 9 colas que agitan manos asiáticas. Y guarda pose y desdén y ese desprecio, para cuando seas mayor poder contestar con el brazo en alto, va en la plenitud del Imperio, con disciplina a la tragedia de tu niñez.

Las fieras que no son humanas, saben de cariño hacia sus cachorros.

Pero aquellas fieras que tienen cuerpo de persona no sienten ningún aliento noble en su corazón de piedra.

### TRAYECTORIA POLITICA DE LA REVOLUCION NACIONALSINDICALISTA

## El Consejero Nacional de la Falange, camarada Martínez de Bedoya, pronunció una conferencia en Sevilla y dijo:

No es mi propósito pronunciar un discurso mitinesco, fácil y halagador, ni decir una lección académica y grave. Más bien vengo a ofrecer a mis antiguos camaradas un manojo de consideraciones en torno a la trayectoria seguida por el Movimiento y que, quizás, nos proporcionen la alegría de constatar que pisamos la tierra tantas veces prometida.

Excelentísimas autoridades. Camaradas de la Falange sevillana:

Es preciso que las juventudes nacional-sindicalistas vuelvan a las definiciones elementales y saquen de las mismas consecuencias lógicas y terminantes frente al barullo conceptual de las generaciones anteriores, taradas para nosotros por el egoísmo y el fracaso.

Política es el arte de dirigir a un pueblo. Con esta exacta afirmación de corte clásico, admitida por todos, comenzamos nosotros, a tachar a diestro y siniestro fórmulas, tópicos y conductas, opuestas al sentido de la Revolución Nacional.

La política no es ciencia. Todo cuanto cabe bajo el campo de la ciencia parte de principios inmutables, obedece a reglas fijas, a normas exactas y se desenvuelve por cauces medidos y previstos.

Si la política es un arte, el más peregrino y difícil por la materia prima sobre la que se ejerce, es natural y necesario que sea realizada por artistas, de ninguna manera por científicos. Es la hora de gritar fuertemente que España necesita buenos, arrebatados, magníficos artistas de la política. Porque el arte de dirigir y encauzar la vida de un pueblo no está sujeto a normas fijas, sino a improvisaciones geniales, a intuiciones profundas, a mentes inspiradas, a sensibilidades vibrantes, capaces de comprender los susurros de la Musa política. El político, como el pintor y como el músico, nace. No es posible estudiar la ciencia de gobernar porque no existe. Reconocemos, sin embargo, que la experiencia y el estudio pueden proporcionar al político una técnica para mover las piezas, plantear los problemas, manejar los tonos. Pero toda esa técnica no es nada sin la inspiración política.

Los camisas azules que usufructuaban el adjetivo de «políticas» eran gentes vanas, mediocres, rutinarias, de una técnica burocrática y parlamentaria, utilizadora de unos cuantos tópicos demoliberales que ellos aplicaban a la vida nacional como si fueran reglas matemáticas, fórmulas científicas. Nosotros nos hemos rebelado encorajados contra ese pasado inmediato de artificio y fraude, y hemos proclamado que no creemos en las fórmulas, que sólo tenemos fe en el valor «hombre».

A la intemperie, en el combate, en la vuelta a la violencia elemental y santa de esta guerra, las juventudes nacional-sindicalistas hemos hallado, sin complicaciones, la seguridad de tener hombres para todo: para la lucha, para la técnica, para la administración, para la propaganda, para el apostolado, para el estudio y también para ejercer el arte difícil y vital de la política.

EL DEBER DE ESTA HORA

Por eso he aceptado gustoso la invitación de nuestro jefe, camarada Gamero, va que en esta hora el deber principal y el más grave es el hacer «una política». Para ello es condición indispensable el que tanto los dirigentes como los afiliados a la Falange tengan conciencia del rumbo elegido, a fin de

no caer en los peligros de la desorientación.

Debemos marcar nuestros caminos, a medida que avanzamos, con aquellas consignas precisas para no desviarnos en ningún momento.

Tanto la Falange como España necesitan para conducirse triunfalmente una movilidad decisiva, que por otro lado no debe desconcertar a nadie. Porque, en definitiva, si la política es el arte de llevar un pueblo, ha de tenerse en cuenta que esto será siempre a través de obstáculos y dificultades, a pesar de enemigos y de riesgos. Los pueblos para caminar tienen que salvar, superar o vencer una infinidad de inconvenientes que constantemente vienen a entredarse entre sus pies. De ahí que la política en el fondo sea pura estrategia.

La juventud nacional acampa hoy, esperando en perfecto orden la gran llamada. Se lucha incansablemente en todos los frentes para vencer a las fuerzas internacionales que se esfuerzan contra nosotros al conjuero de la Rusia comunista. Pero las alineaciones no se rompen, sino que se pulen y se preparan para la conquista del gran futuro nacional, una vez que haya sido ganada físicamente la Patria para nuestros propósitos y ambiciones.

Así, en auténtica labor de estrategia, nos interesa saber de dónde y cómo hemos arrancado para conocer hasta dónde queremos llegar, y cuáles han de ser a este objeto nuestros mejores procedimientos.

EL 18 DE JULIO EN EL PEN-SAMIENTO DE LOS JEFES

Cinco años llevaba el nacional-sindicalismo de lucha implacable, sin esperanzas próximas de descanso o victoria. Necesitábamos romper un cerco asfixiante y hermético de intereses creados. El 18 de julio fue la explosión tremenda de una juventud que buscaba aire y campo para sus pretensiones nacionales. El 18 de julio tenía una sola finalidad inmediata: la rotura del frente enemigo de un ala a la otra, desde la izquierda hasta la derecha. Lo que interesaba en aquellos momentos era la libertad de acción frente a la persecución marxista y la estulticia de los grupos «de orden» parlamentarios y colaboracionistas. El camino de la violencia venía impuesto por la terquedad de nuestros enemigos, como más tarde en un atardecer angustioso, había José Antonio de España: «Por no haberse abierto una brecha de severa atención entre la sana de un lado y la antipatía del otro».

¿Qué habían previsto nuestros jefes para después de la acción universal? José Antonio se conformaba con esto si que era de verdad ambicioso!— con dos años de actividad libre para organizar su Falange y propagar la verdad contenida en los viejos textos de nuestra doctrina familiar. No tenía prisas, porque veía lejos. Y entre nosotros está el camarada que transmitió este deseo de José Antonio al general Mola. Lo que a este respecto pensaba Onésimo, son muchos quienes lo saben; pero, sobre todo, así están como testimonio póstumo las palabras pronunciadas por Radio Castilla de Burgos, a su vez por Radio astilla de Burgos, a su vuelta del Alto del León, comentando con visión certera y precisa la constitución de la Junta de Defensa. El sólo ansiaba para el Nacional-sindicalismo, por el momento, tiempo y posibilidades de acción. Todo lo demás había de venir por consecuencia de nuestra laboriosidad y eficacia.

En medio de la convulsión heroica de aquellas horas, solamente nos entretuvimos y seguidores podrían pensar, para mejor sostenimiento de su esfuerzo, que el Estado entero se nos iba a venir a las manos de la noche a la mañana. Por el contrario, a los jefes, como auténticos conductores, les preocupaba la necesidad acuciante de dar consistencia a la Falange, para poder resistir algún día el peso estatal.

COMO SE EXTENDIO ESPONTANEAMENTE LA FALANGE

Más los fundadores y guías, cayeron. Uno a uno, de julio a noviembre, la muerte nos arrebató a cuatro de nuestros mejores capitanes.

Abierto el cauce, sin embargo, aquel 18 inolvidable, salieron a flor de tierra el ímpetu y las razones políticas de la juventud nacional, y las espaldas militares prestaron el espacio, seguridad y triunfo. Sin jefes, pero como una mancha de aceite, se extendió el nacional-sindicalismo: el pueblo entero cantando el himno de la Falange hasta enronquecer, saludaba brizo en alto, y las trincheras y las calles de España se poblaron de camisas azules. Y los mayores arrebatos, sacrificios y entusiasmos patrióticos, nacían al calor de la mística nacional-sindicalista, ya hecha atmósfera espiritual de los españoles. Se intuía, difusamente, a donde íbamos; a nadie le interesaba cómo, en el gozo de los primeros servicios. Bastaba con andar y todos corrían tras las consignas venturosas de la Falange. En aquellos meses iniciales se hicieron, a pesar de todo, los primeros intentos de estructura: montáronse las Jefaturas locales, provinciales y territoriales y las tareas se repartieron en servicios nacionales. No hubo quien marcara rutas y objeti-

## CRUZ

La santa conmemoración de los Caídos en defensa de Dios y de la Patria, ha conccionado en manos de nuestra Falange, cristalizándose en esas cruces veneradas que son al mismo tiempo símbolo dulce de fe y consuelo de piedad.

Palma, desde la gloriosa conmemoración del II aniversario de nuestro triunfal movimiento, ha erigido en el Mirador, frente al mar de España, la Cruz de los Caídos. Para ella todo nuestro amor. A ella todos nuestros homenajes.

La ciudad entera expresará esta noche a las 9'45 ese amor y rendirá ese homenaje fervoroso, por boca de su Alcalde y mediación del Micrófono de Radio Mallorca.

El camarada Mateo Zaforteza pronunciará una charla, a la que ha dado como título «Nueva Cruz en Palma».

vos determinados; parecían superfluos dentro del entusiasmo y la buena fe de las masas falangistas...

OBJETIVOS CUMPLIDOS

En este lugar nos encontramos. Así están colocadas las premisas de nuestra futura actividad...

A cuantos sientan debilidad o deslumbramiento una vez alcanzado este punto alto, en la línea ascendente que registra el desenvolvimiento de la Falange...

EL FINAL DE UNA GESTION PROVISIONAL

Pero la misma fuerza de un Movimiento tan denso, comenzó a demandar una orientación por caminos perfectamente trazados...

EL JEFE UNICO

El genio victorioso de la guerra, elevado por méritos fundamentales a Generalísimo de los Ejércitos y a Jefe del Estado...

La proclamación del Caudillo como Jefe Nacional de la Falange ha sido el hecho, después del 18 de julio de 1936, que más nos ha acercado al triunfo definitivo...

LOS ENEMIGOS ACTUALES

Tres clases de obstáculos internos se presentan ahora ante la Falange; entre sí se diferencian perfectamente...

Estos tres enemigos exigen, por nuestra parte, un trato distinto, pero igualmente enérgico y constante. Los rojos, que sólo pueden ser vencidos por el esfuerzo del Ejército de Franco...

EL DOMINIO GRADUAL DEL PODER

Localizados de antemano los enemigos y sometidos, día tras día al tratamiento terapéutico a que merecen, la Falange continuará ganando terreno...

NECESIDAD DE UNA MINORIA RECTORA

Nada mejor a este objeto que crear arriba una minoría rectora del Movimiento, la cual debe tener conciencia de sí misma y de su responsabilidad...

LA HOMOGENEIDAD POLITICA

Poco a poco la acción inteligente de una minoría como esta que soñamos, tan necesaria sobre todo cuando los primeros Jefes nos dejaron con demasiada premura...

FIDELIDAD CON NOSOTROS MISMOS

Y ante las próximas etapas, como nunca, debemos ser fieles con nosotros mismos; es decir, con nuestra doctrina anhelos y predicas...

GOBIERNO CIVIL

NOMBRAMIENTO DE GESTORES

Después de celebrar las excelentes Sr. Fons, ha firmado hoy los nombramientos que se van recibiendo de los diferentes frentes de combate...

Hemos podido enterarnos de que el Ayuntamiento de Palma, Inca, Manacor, Ibiza, Santa Eulalia, San José, San Antonio Abad, Felanitx, Soller y Pollensa...

De este modo, el Nacionalindustrialismo se encuentra hoy con las manos libres y el voluntario preciso para afrontar, sin rivales, el dominio íntegro del dominio español...

VA A SER UTILIZADO EL NUEVO GOBIERNO CIVIL

Dijimos, hace unos días, que la finca destinada a Gobierno Civil estaba terminada. Exteriormente lo está pero interiormente faltan todavía algunos detalles...

Ayer estuvo el Sr. Gobernador en la nueva casa con objeto de elegir el local destinado a dependencia de la Junta Provincial de Abastos...

Ambos estuvieron recorriendo el edificio y se otorgó al Contabilista, don Bernardino Seguí que en el plazo de ocho días deje competidamente listo y habilitado el sitio elegido para dependencia de Abastos...

Ha terminado diciéndonos el señor Gobernador: ya ven ustedes como vamos buscando la conveniencia y facilidades para los servicios. El tiempo cada día mayor que observen los Negociados de Abastos...

DIPUTACION

Bajo la presidencia del Sr. Quint Zaforteza y con asistencia de todos los gestores se reunió la Comisión Gestora de la Diputación.

Fueron aprobadas: El Acta de la sesión anterior y las Cuentas por servicios provinciales.

Se aprobaron también: un dictamen del Sr. Gestor Ponente de Beneficencia D. Carlos Alabern proponiendo adquiriera la Diputación a perpetuidad veinte metros cúbicos diarios de agua potable del manantial enclavado en el predio "Casal Nou"...

lan de faltarnos, felizmente, elementos extraños que ayuden a la Falange en el cumplimiento estricto de sus deberes...

putación se allana a la demanda que se propone formular encaminada a lograr sea anulada la inscripción en el Registro de la Propiedad de la Iglesia del Hospital provincial de esta ciudad a favor de la Junta provincial de Beneficencia...

Y en atención aun oficio del señor Arquitecto de provincia proponiendo obras de pequeña reparación en el edificio del Hospital provincial de esta ciudad, se acordó su ejecución.

Fue también aprobado otro dictamen del mismo Negociado proponiendo el abono a los Agentes recaudadores del Impuesto de cédulas personales en los municipios de Campanet, Deyá y Valldemosa...

Se aprobó también diversos expedientes de Beneficencia y se pasó a la Ponencia de Hacienda un oficio del Sr. Director del Hospital provincial de esta ciudad acompañando relación de material cuya adquisición considra urgente...

Se dió la Corporación por enterada de un oficio del Sr. Administrador del Hospital acompañando relación expresiva de cantidades que por diferentes conceptos se han recaudado durante el mes de julio último...

Leído un oficio del Sr. Director de la Casa provincial de la Infancia participando haber recibido de la señora Jefe de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista...

Un oficio del Sr. Director de la Clínica Mental de Jesús participa que el sirviente Migual Cerdá Vidal ha renunciado al cargo...

Se acordó dar las gracias. Levantando seguidamente la Presidencia la sesión.

EN LA COOPERATIVA ELECTRA POPULAR

Esta es la realidad que demostró el pueblo de Palma el día 14 del corriente en la Asamblea General Extraordinaria...

Fue presidida por D. Francisco Salleras en representación del Cooperador núm. 1 (Excmo. Ayuntamiento).

Se dió lectura de una carta del señor Presidente excusando su asistencia, por estar prestando sus servicios a la Patria...

Otra carta del Cooperador núm. 3 (Obispo de Mallorca) también satisfactoria para la Asamblea.

proporciones que fuera necesario para el desarrollo rápido y electrificación de los nuevos sectores mas el apoyo de varios Directores los cuales apoyan la Cooperativa económicamente...

Uno de los cooperadores que solicitó la palabra expuso el deber de los españoles en apoyar con sus medios a la Entidad netamente mallorquina...

Otro cooperador haciendo uso de la palabra, agradeció al consejo fundador y al actual su infatigable labor en beneficio de la Ciudad...

Se dió por terminada la Asamblea pasando los cooperadores a visitar la instalación de los nuevos motores.

CUPON PARA CIEGOS

Sólo 18 agosto 1938. Número premiado: 189, con 40 pesetas. Aproximaciones: 188-190, con 3 pesetas.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Bernardo, ob. y fdr. — Indulgencia Plenaria en la Catedral.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Miguel, a la Asunción de la Virgen. A las 8, Misa de Exposición del Santísimo. Por la tarde a las 7 y cuarto, Rosario, ejercicio, rogativas y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica, solemne fiesta dedicada a San Bernardo, a las 9 y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor en la que predicará el Rdo. don Rafael Vich, Beneficiado de Concordato.

VISITA.—A la Divina Pastora en las Capuchinas.

FIESTAS EN CURA

Programa de las fiestas que han de celebrarse en este santuario el domingo, 21 agosto

Mañana a las once: Misa solemne que celebrará el M. R. P. Provincial de los franciscanos asistido por otros religiosos que fueron rectores de Cura.

Predicará el Rdo. P. Rafael Nadal, también antiguo superior de Cura. Se cantará por la Capilla de la Porciúncula una misa de partes seleccionadas entre varios autores...

Aj terminar el oficio se cantará en acción de gracias al Altísimo el Te-Dum de Singenberger a voces y coro.

Tarde a las cuatro: Homenaje dedicado al glorioso y bienaventurado mallorquín Bto. Ramón Lull. Presidido por nuestras primeras Autoridades.

Empezará la Bendición de la Biblioteca-Museo, exclusivamente Liria no, que se instala en la histórica Aula de Gramática.

A continuación acto de propaganda y divulgación luliana; amanzado por la citada Capilla de La Porciúncula; cuyos detalles se anunciarán.

Al final, reunidos todos a los pies de Ntra. Sra. de Cura, se cantará una Salve por España.

Notas: Además de la misa de las once habrá misas rezadas a las 7, a las 8'30, y a las 9'30.

En Lluchmayor habrá servicio de autos desde la población (Puerto, 80 Garage Francisco Mir) hasta el Santuario.

VIDA SOCIAL

NACIMIENTO

Un hermoso niño ha venido a aumentar el hogar de D. José Noguera Llull y Doña Elisabeth Elvira Montaner.

Recibirá el nombre de José Francisco.

MEJORADO

Lo está de su dolencia el Director del Hospital Provincial Dr. don José Sampol.

PRIMERA COMUNION

La ha hecho en el templo de Nuestra Señora del Remedio (Molina), la niña Margarita Llull, hija de don Joaquín Lauger, secretario de la Alcaldía palmesana.

DE VIAJE

Ha llegado el capitán de infantería, Pablo Espejo.

MERCADO DE INCA

Trigo cuartera) 64 los 90 kg. Cebada del país. Cebada forastera, id. id. Avena del país, id. id. Avena forastera id. id. Habas ordinarias id. id. Maiz, id. id. Garbanzos, id. id. Habichuelas blancas, id. id.

DELEGACION DEL TRABAJO

Se recuerda a los empresarios el dispuesto por el Decreto de 8 Junio pasado (B. O. del 11), publicado oportunamente en la prensa local, sobre comedores obreros.

Habiendo ya expirado el plazo de dos meses que establece el artículo 1.º de dicho Decreto, todas las Empresas que no concedan a sus obreros un plazo de dos horas para el almuerzo, vienen obligados a tener habilitado un local-comedor que les permita efectuar sus comidas a cubierto de los rigores del tiempo...

La Inspección de Trabajo comprobará no sólo la apertura de los locales comedores, en los casos que proceda, sino que reúnan además esas condiciones exigidas por el Decreto de referencia.

Se recuerda asimismo a las empresas con locales permanentes que reúnan más de cinco trabajadores que cesen en establecer, en el primer día de un año a partir de la publicación del repetido Decreto, comedores, en los que a base de una cooperación de la misma empresa, puedan los obreros efectuar sus comidas a precio módico.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista

Palma de Mallorca, 17 de Agosto de 1938 (III Año Triunfal)—El Delegado Provincial de Trabajo en Mallorca, Sr. Pablo Espejo.

LA FIESTA DE LA PATRIA

CARTELERIA DIARIA

LIRICO.—Hoy a las 3'30 MARES DE CHINA, por J. Harim y QUERRE MOS CERVEA, por Pamplinas. BORN.—Hoy a las 3'30 AMOR SU BLIME y DIVINA por A. Harding. RIALTO.—Hoy a las 3'30 ESCANDALOS 1935, por J. Dum y ORN VIRGEN, por J. Boles. MODERNO.—Hoy a las 3'30 ALBARRA ESTUDIANTIL, por B. Cruz y LOS DEFENSORES DEL CRISTO MEN, por R. Dise. ORIENTAL.—Hoy a las 3'30 LA DOLOROSA, por R. Diaz y EL HIJO PERDIDO, por L. Crenker.

LA FIADORA SASTRERIA A MEDIDA

SASTRERIA a UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 a FELANITX Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

NOTICARIO

CRONICA DE GUERRA

EN ALEMANIA

LO QUE DICEN LOS PRISIONEROS

Allegres en prisión y tristes cuando estaban en libertad. — Datos de gran valor para nuestros mandos

Los cronistas de la guerra vienen hablando de los desastres sufridos por los rojos en la orilla izquierda...

de gran valor que confirman la magnitud del desastre sufrido por el cuerpo de ejército que el cabecilla "Modesto" llama del sur del Ebro...

Puede decirse según el autorizado testimonio de nuestros prisioneros, que la 11 división ha desaparecido por completo...

Se explica, pues, la alegría que los prisioneros, para los cuales, por paradoja, la cautividad es liberación...

JUSTO M. SEVILLANO

Advertisement for 'LAS CALZADOS AMERICAS' and 'CALZADOS CELTA'.

DIARIO DE UN ROJO

Escribe un Sargento: Frio, hambre, calamidades.—La derrota roja—40 horas andando

Es un documento verídico este trozo de diario, que cayó en manos de las tropas de Franco...

El sargento cayó prisionero en nuestras manos tres días después de anotar el último punto...

Solo unos días, los más interesantes se reflejan para no dar una extensión desmesurada.

Empieza... 3 de Abril.—A la una de la mañana...

Ahora debemos que nos nos llevan de Mascaño. Nos llevan a Cataluña, pero a luchar. Parece que la situación es crítica.

Ya estoy de nuevo en la carretera. Sigo mi destino. ¿Cuál será?

6 de abril.—Mi despertar ha sido bastante brusco. Un fuerte cañonazo enemigo ha hecho de despertar.

Mediada la mañana, he llegado al pueblo de Alfara. El espectáculo que he visto me ha llenado de tristeza...

9 de Abril.—Hoy el día ha transcurrido tranquilo. La aviación enemiga se actuó intensamente en vuecos de reconocimiento...

Esta noche, bordeando las diez y media, he sentido un embate femenino mal. Por los ruidos que hasta mí llegan...

El comisario de mi batallón ha hecho una gestión eficaz. El comandante del batallón que ha saqueado el pueblo para evitar que continúe este estado de cosas...

6 de abril.—Son las ocho de la mañana. Voy a lavarme a la fuente del pueblo. A medio camino oigo la aviación...

De regreso al pueblo, me enteré de que han aparecido todos los miembros de la primera compañía...

Esta información constituirá el más preciado regalo para sus admiradores.

LA REVISTA Y

En el extraordinario de la revista "Y", revista para la Mujer, editada por la Sección Femenina de Falange...

"DOS INFLUENCIAS SOBRE EL CARÁCTER DE JOSE ANTONIO", primer intento de estudio sobre el carácter del creador de la Falange...

Esta interesantísima información va ilustrada con fotografías de un gran valor documental...

Esta información constituirá el más preciado regalo para sus admiradores.

¡¡¡SALUDO A FRANCO!!! ¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

Advertisement for 'BAR-CERVECERIA JORDA'.

DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES DEL REICH QUE EN BREVE HABRÁ EMISIONES RADIADAS DE TELEVISION

Berlin.—"Woelkistchek Beowatchter" informa que el ministro de Correos del Reich ha declarado que comenzarán en Alemania en plazo breve, las emisiones de televisión.

UNA EXPOSICION DE RADIOTELEFONIA AL 21 DEL CORRIENTE

Berlin.—Grandes experiencias hechas en el campo de la televisión han llevado en los últimos meses a la creación de una nueva emisora en Berlín...

Hemos atravesado el pueblo y en tiempos en un campo de olivos. Los aviones siguen sobre nosotros. De pronto tengo una corazonada. Me pego a un tronco...

Una cosa rara me ha ocurrido: mientras estaba tendido en el suelo, pasadas las explosiones, he sentido un dolor extraño...

Pasados los primeros momentos de confusión, he llamado a mi amigo Cervera. El también está ileso. Me alegro.

9 de Abril.—Hoy el día ha transcurrido tranquilo. La aviación enemiga se actuó intensamente...

Esta noche, bordeando las diez y media, he sentido un embate femenino mal. Por los ruidos que hasta mí llegan...

El comisario de mi batallón ha hecho una gestión eficaz. El comandante del batallón que ha saqueado el pueblo para evitar que continúe este estado de cosas...

6 de abril.—Son las ocho de la mañana. Voy a lavarme a la fuente del pueblo. A medio camino oigo la aviación...

De regreso al pueblo, me enteré de que han aparecido todos los miembros de la primera compañía...

Esta interesantísima información va ilustrada con fotografías de un gran valor documental...

Esta información constituirá el más preciado regalo para sus admiradores.

¡¡¡SALUDO A FRANCO!!! ¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

También ante el atelier pueden presenciarse 800 personas las representaciones que organiza el "televisor popular" durante dos semanas y media para el público.

El presidente Krieger, hizo notar que las grandes transmisiones de los meses pasados demostraron con toda claridad la eminente función política y cultural que ha asumido la radio popular nacional socialista...

Según anunció el intendente nacional, doctor Klasmeyer, la Exposición, bajo el lema "Maravillas de la emisión" presenta el desarrollo de la radio en los últimos cinco años...

Los nuevos tipos de receptores construidos se caracterizan por la mejor calidad, la mayor sencillez de manejo y, sobre todo, por su considerable abaratamiento.

LIRICO

HOY, DESDE LAS TRES TREINTA

MARES DE CHINA

en español, con JEAN HARLOW, CLARK GABLE y WALLACE BERRY

En el mismo programa:

¡QUEREMOS CERVEZA!

con Buster KEATON (PAMPLINAS)

Advertisement for 'La Funeraria LORET'.

RIALTO

HOY, A LAS 3'30 TARDE

Escándalos 1935

por JAMES DUNN y ALICE FAY

Oro virgen

con CLAIRE TREVOR y JOHN BOLES

Moderno

HOY, A LAS 3'30 TARDE

ALEGRIA ESTUDIANTIL

con BING CROSBY

Los defensores del crimen

con RICHARD DIX y MARY GARET CALLAHAN

Advertisement for 'ALMACEN SAN MIGUEL'.

Trajes a medida. Uniformes militares

Advertisement for 'VIN DOR'.

JOVEN MILITAR

Desde casa la toda pensión toca familia. Razón: Bolsería 18 Entlo.

HOMBRE 40 AÑOS

de inmejorables referencias, desea trabajo. Informes calle de los Olmos, núm. 101 «Cafe Novedades».

«Camarada»:

¿No has visitado el Stand de lectura gratuita de la Jefatura de Propaganda?

Advertisement for 'Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.' with contact information for various cities.

MEMORIA: Un mes, 250 ptas. Extranjero semestre, 2400. Número suelto, 0'15.

AÑO II PALMA DE MAJORCA NUM. 361

Diario Falange Española Tradicionalista, 1.º de Julio de 1938. Falange T. 2078

1938 VIERNES 19 DE AGOSTO III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina María Cristina TELEFONO NUM. 2078

LA OBRA NACIONALSINDICALISTA

El camarada González Bueno pronunció un discurso en la toma de posesión del Director del Instituto Nacional de Previsión

Santander.— En el Ministerio de Organización y Acción Sindical, prestó juramento y tomó posesión de su cargo el Director del Instituto Nacional de Previsión Sr. Corominas. A la ceremonia asistió el Vicepresidente del Instituto, los jefes del Ministerio y varios otros funcionarios.

Después del juramento el Ministro de Organización y Acción Sindical, Sr. González Bueno pronunció un breve discurso en el que después de advertir que el Instituto comenzará una nueva vida, se ha conservado su autonomía para así poder cumplir su misión. Pero yo — continuó el ministro — anuncio que he de ejercer sobre el Instituto una intervención severa y directa para que ésta mantenga siempre en su actuación el espíritu que en forma la obra del nuevo Estado. Entiendo que se hace preciso que el Instituto funcione un estilo Nacionalista

dicalista y sea conocido por los trabajadores que vean en él una obra que les ampare. Hace falta hacer desaparecer el concepto equivocado de que el Instituto formula una idea capitalista, que es un centro frío y un dinamismo, que es un tesoro bienes. Habrá que estudiar la organización del Instituto para que tenga mayor contacto con los sindicatos, porque éstos con su ayuda y amparo permitirán que su trabajo sea conocido y valorado por los trabajadores. Por intermedio de los sindicatos se podrá realizar una vigilancia más estrecha en las leyes sobre seguros. Por esto los sindicatos verticales han de procurar un acercamiento extraordinario del Instituto Nacional de Previsión.

Terminó el ministro prometiendo su ayuda al Instituto y gritando: ¡Arriba ESPAÑA! y ¡Viva FRANCO!

«ACTION FRANCAISE» COMENTA LA GRAN OBRA ECONOMICA DE FRANCO

París.— «L'Action Française» siguiendo la serie de artículos sobre las rutas de la España nacional dice hoy que ha podido observar que los artículos no han tenido elevación en la España de Franco.

Únicamente advierte un mayor aumento en el precio, en relación con el de antes de la guerra, en los tejidos y calzado por proceder en su mayor parte de la industria catalana.

«A pesar de esto — añade el periódico — los precios de los tejidos y calzados son mucho más económicos que los que rigen en la Francia del Frente Popular».

Se refiere después a la obra económica de Franco y dice el periódico que el Caudillo ha hecho en la guerra lo que han sido incapaces de hacer Blum, Aurio y Spinasse en la paz, a pesar de que tanto han blasonado de economistas.

«Franco — dice el periódico — no ha apelado a la absurda teoría del aumento del poder de compra de la clase obrera. La valoración dada por Franco al costo de la vida está basada

en los principios cristianos. Franco no ha denunciado la especulación. Lo que ha hecho es situarla de forma que no pueda actuar».

Finalmente refiere «L'Action Française» que, estando su redactor responsable en San Sebastián, tuvo ocasión de hablar con un joven guía del Turismo en las rutas de guerra, y que este joven le dijo que ganaba cuatrocientas pesetas, costándole siete su pensión en una casa de la Cancha.

El periódico termina su reportaje preguntando:

¿Hay algún joven francés que gane esa cantidad y que le cueste menos de la mitad su hospedaje?

PELIGRO PARA LOS CAZADORES

Vigo.— Por estar suspendida la caza desde hace más de dos años existe en la mayor parte de Galicia una extraordinaria abundancia de caza menor, especialmente de conejos que causan grandes destrozos en los sembrados. Esta situación ha empeorado con la presencia en varios lugares de la provincia de manadas de jabalíes. Recientemente los vecinos del Municipio de Mos (Pontevedra), próximo a Vigo, organizaron una batida con palos e instrumentos de labranza para dar caza a los que estaban destruyendo todos los sembrados. Cercaron un bosque en el que se habían refugiado los jabalíes y cuando éstos fueron acosados salieron en tan cantidad que los improvisados cazadores salieron despavoridos ante el temor de ser acometidos por estos cerdos salvajes.

Como para defender sus sembrados tienen los labradores que encender grandes hogueras durante la noche y mantener una constante vigilancia se proponen solicitar autorización para dar una batida con armas de fuego, a fin de acabar con tan dañinos animales.

EL PRESO AZAÑA

Burgos.— La presidencia del Consejo de ministros rojos ha dictado una orden regulando el tráfico durante los ataques aéreos. Por lo que respecta a la disposición en la penitencia roja del 30 de mayo. Es interesante el artículo 3.º:

«Tanto en caso de alarma nocturna como diurna podrán circular libremente los coches que se citan, llevando para ello autorización firmada por la autoridad que se designe: «a) El jefe del estado y su escolta».

De modo que para circular el coche del presidente de la república es necesaria una autorización firmada. ¡Pobre Manolita! Sabíamos que las prerrogativas presidenciales eran teóricas, sabíamos que el presidente de la república es incapaz de conseguir un pase porte, pero ignorábamos que tuviera que pedir permiso para circular por la calle.

LO QUE HARA NEGRIN EN ZURICH

Zurich.— Se ha sabido que el presidente Negrín en su estancia en esta ciudad para asistir al Congreso mundial de fisiología, recibirá determinadas visitas importantes.

Los congresistas han comprendido porque llegaba el famoso doctor, porque como fisiólogo no es precisamente una autoridad mundial.

OJEADA AL MUNDO

El tema de más interés, probablemente, en el día de hoy, el que conlleva la atención de los círculos políticos, es la contestación dada por el Gobierno de Burgos a la nota del Comité de no-intervención del 6 de Julio último sobre la retirada de voluntarios. El interés que de por sí ya tiene dicha contestación viene redoblado por el hecho de que nadie, más que el Gobierno de Burgos, conoce probablemente su contenido, lo cual aumenta extraordinariamente la curiosidad y hace que los periódicos extranjeros se desborden en un exceso de conjeturas, adivinanzas y suposiciones.

En el Foreign Office inglés publicaron ayer tarde una nota diciendo que el agente británico en Burgos Sir Robert Hodgson, estaba enfermo y que por esto el despacho telegráfico contenido en el texto de la nota del Generalísimo no ha llegado todavía a Londres. Se añade que dicho texto, cuando llegue, habrá de ser previamente traducido, impreso y leído en Foreign Office antes de entregarlo a la publicidad, todo lo cual requiere su tiempo necesario.

Pero los periodistas no tienen paciencia, y se dedican, como hemos dicho, a fantasear a su gusto e inventar por su propia cuenta el contenido de la contestación, sobre todo en los periódicos más o menos afectos al marxismo. Estos dicen que el Gobierno inglés ha leído ya la contestación pero no la hace pública porque el General Franco en ella se niega a la retirada de voluntarios; o que por lo menos la admite con muchas reservas exigiendo algunas modificaciones del Plan inglés; y que Mr. Chamberlain ha decidido rogar al General Franco que acepte de la manera más amplia posible los puntos del Plan, y que espere la nueva contestación del Generalísimo antes de publicar nada con respecto a esta delicada cuestión. Hay que advertir que estos marxistas al parecer creen muy poco en las declaraciones del Gobierno británico, que afirma no conocer todavía el texto de la respuesta de Burgos.

En cuanto a la cuestión checa, tenemos que registrar dos noticias interesantes. La primera, que Lord Runciman ha tenido ya una entrevista, por cierto muy larga, con el jefe de los sudetes, Conrado Henlein. Este paso en el camino de la solución, que parecía tan difícil de dar, tuvo lugar ayer tarde, en un palacio que el Príncipe de Langenburg posee cerca de Geokau. El Príncipe invitó a Lord Runciman y señora y a varios amigos y amigas de la familia para que fueran a pasar el día en dicho Castillo. También invitó al jefe sudete Conrado Henlein y señora y otros representantes del partido sudete para que fueran a pasar el día en el citado Palacio o Castillo de Robenhaus, donde se iba a celebrar una fiesta campestre. Acudieron allí todos los invitados, y aún que parece que el jefe sudete no iba precisamente con intención de entrevistarse con el diplomático inglés, no le quedó más remedio que sostener con él una larga conversación de más de cuatro horas, porque una vez reunidos en el castillo todos los invitados, y hechas las presentaciones oportunas, todos ellos, caballeros y damas, se marcharon en franca camaradería dejando solos a Conrado Henlein y Lord Runciman, que de este modo estuvieron reunidos hasta que volvieron del campo sus amigos y familiares.

En contraste terrible con esta nota tan simpática, nos informan de Praga que con motivo de la toma de posesión del Alcalde de Bruck, que pertenece al partido sudete, se ha producido una violenta colisión entre alemanes y checos. Una manifestación de sudetes alemanes, compuesta de unos cinco mil, con la autorización debida iba recorriendo las calles para celebrar el acontecimiento. Al llegar al punto donde tenían que pronunciarse algunos discursos, apareció una contramanifestación de checos que antes de que la policía tuviera tiempo de intervenir empezaron a tirar a los sudetes, hiriendo a más de 30, casi todos de gravedad.

Este hecho puede traer consecuencias insospechadas. Por lo tanto, aún que la noticia de la entrevista entre Henlein y Runciman pudiera infundirnos cierto optimismo con respecto a la cuestión checa, a la hora presente el panorama vuelve a estar bastante nublado.

Entre Alemania y Francia, con motivo del viaje del general francés, Jefe del Estado Mayor del Aire Mr. Vuillemin, parecen circular ciertas corrientes de simpatía. El general y sus acompañantes parece que han sido espléndidamente recibidos en todas partes, pronunciándose discursos

llenos de pacifismo y de mutua comprensión. Aún que se trate de mera cortesía, no deja de tener cierta influencia pacificadora esos viajes de intercambio germano-francés.

Ayer, cerca de la una de la tarde, el general Vuillemin fué recibido en audiencia particular por el Canciller Adolfo Hitler.

Las noticias de París: El parlamento catalán fué convocado anoche por el presidente Luis Companys, y se atribuye gran importancia a esta reunión, que está relacionada con la última solución de la crisis.

Una noticia, algo seria, de Jerusalem. Un destacamento de soldados ingleses llevó a cabo ayer una operación de castigo contra varios grupos de árabes al Oeste de Akko, al Norte de Palestina. En combinación con los soldados (varios aeroplanos con los soldados varios aeroplanos entraron en acción ametrallando a los guerrilleros árabes. Resultaron 37 árabes muertos.

Y por último, de Roma nos dan cuenta de un desgraciado accidente ocurrido en el día ayer. Cerca de Varese se desplomó un aeroplano, poco después de haber emprendido el vuelo, y con él perecieron estrella dos los tres pasajeros que llevaba. Entre ellos iba el Prefecto de Varese y su familia. Hasta ahora se desconocen las causas del accidente.

Ha salido «VERTICE»

LOS VOLUNTARIOS

Radio Nacional comenta la noticia de haber sido entregada la respuesta del Generalísimo al Comité de Londres

El General Franco ha contestado a la nota británica en que se proponían unas bases para la retirada de voluntarios. La nota en cuestión a sí enviada a Londres, pero no a llegado a su destino, y por esta razón no se ha publicado todavía en los periódicos de Londres, y cada periódico hace profecías respecto al contenido de la nota.

Los periódicos que están del lado de los rojos no dejan pasar esta ocasión para afirmar que el Gobierno Nacional español a dado una negativa a la retirada de voluntarios. Esto dice, por ejemplo, el «News Chronicle». Pero otros órganos mejor informados, como el «Daily Telegraph», y más responsables, están a la expectativa.

Nosotros vamos a comunicar nuestra impresión, que hemos podido obtener en círculos autorizados, y que puede orientar acerca del contenido de la famosa nota. Esta está pensada y redactada con el pensamiento puesto en la paz del mundo, en la seguridad de la población civil, en el prestigio y la honradez e independencia de España, como corresponde a un Ejército victorioso en la guerra heroica que Franco está ganando y que no puede consentir nada que atente contra la soberanía de España. Por otra parte la nota del Generalísimo tiene presente sobre todo la situación práctica y la posibilidad de realizar el plan de referencia. Parece que si hay alguna discrepancia entre la propuesta inglesa y la contestación de Burgos, ésta obedece al deseo de hacer plan más factible y expedito.

EN LOS MINISTERIOS

Burgos.— El Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, General Jordana, recibió la visita del representante de Chile en España. También fué cumplimentado el Conde Jordana por nuestro representante en Manila, Sr. Soriano.

Burgos.— El Ministro del Interior fué visitado hoy por el Gobernador civil de Zaragoza, señor Planas, por el de Logroño, Sr. Ribas y por el de Pontevedra señor Torres.

También fué visitado por los Jefes Provinciales de Granada y Almería.

LA PRENSA EN MADRID

Madrid.— Prosiguen las negociaciones para aumentar de 15 a 25 céntimos el precio de los diarios. Aparecen en esta capital ocho matutinos y siete vespertinos en su mayoría de una hoja.

OTRO CAMPAMENTO DE NUESTRAS O. J

Castellón.— Se ha inaugurado el campamento «General Aranda» que la organización juvenil tiene establecido entre un gran bosque en las alturas junto al río. Posee alumbrado eléctrico y están perfectamente montados los servicios religiosos, sanitario, intendencia, etc.

200 flechas y cadetes de Castellón concurren en este primer curso. La organización juvenil tiene ya en esta provincia recientemente liberada su campamento abierto.

LA DESCOMPOSICION MARXISTA

Nadie está conforme con la solución dada a la crisis, que se estima como una nueva rotunda victoria de Moscú

Barcelona.— El tono de la prensa de esta ciudad ante el hecho de la crisis y del nuevo gobierno es bastante sumiso. Los vascos que publican el «Euzkadi» lamen la mano que les da la bofetada después de expulsar a su ministro Irujo y escribe: «Nosotros juramos lealtad al gobierno de la república que reconoció la independencia de Euzkadi y unidos todos los vascos apoyaremos la obra del gobierno de la república».

Los 4 vascos de Barcelona reciben la patada, pero se consuelan con que el gobierno de la república les ha prometido la independencia.

«Las Noticias» dice unas palabras de consuelo para los catalanes y dice al fin y al cabo España no es más que un grupo de pueblos libres. ¡Yo lo creo que es un conjunto de pueblos libres! Que se lo pregunten a Aiguadé, expulsado del gobierno por querer defender determinados intereses de catalanistas.

Reina en los medios catalanistas el más vivo descontento por la solución de la crisis.

París.— El golpe asentado por el Komintern en Barcelona ha tenido según los informes y las noticias que se reciben pleno éxito. Los republicanos y socialistas han sido ganados por la mano y la rapidez del golpe, no les ha dado tiempo a reaccionar, pues jamás suponían que tendrían en cuenta su afán de dar la sensación a los países democráticos que el gobierno de la república española hubiese modificado sus ímpetus revolucionarios de los primeros tiempos de guerra.

Martínez Barrio que días anteriores se mostró tan activo en sus conferencias, recibió ayer la visita de Bernardo Giner de los Ríos. Este esperaba que

su jefe le daría la orden de secundar la actitud de los demás partidos republicanos, pero Martínez Barrio se limitó a decirle que aguardase unas horas su respuesta. Por la noche recibió la orden de que continuase en el gobierno.

La situación de Cataluña y de la guerra es harto comprometida y difícil. El gobierno de la Generalidad que el hecho ha desaparecido, se encuentra con que el gobierno central no tiene ningún representante y Aiguadé ha sido sustituido por Moix, hechura de Comarera y éste es el enemigo más terrífico que tiene la Generalidad y Companys. Los socialistas permanecen mudos y la prensa unánimemente elogia la modificación ministerial. La consigna recibida por la prensa es la de insistir hasta el machoconería en que el gobierno no continúa siendo el gobierno de madación nacional. No obstante falta la presentación de los intereses partidarios publicanos con fuerza propia.

La suspensión del diario «La Vanguardia» ha causado una sensación profundísima pues se trata del periódico de más prestigio y el más leído en el extranjero y cuyo número de lectores es superior a todos los demás diarios barceloneses. Además se da el caso que hace aumentar la sorpresa de la suspensión indefinida de «La Vanguardia» que este periódico era el órgano de mayor grín y en su redacción figuraban los más destacados elementos periodísticos.

ALMADEN Y EL TERROR

Bilbao.— Noticias procedentes de Ciudad Real dicen que el jefe marxista Morales subdirector de Seguridad ha enviado fuertes destacamentos de policía a Almadén, pues cree que la población de aquella comarca se levante contra el yugo rojo.

Como se sabe, hace mucho tiempo reina allí el terror marxista, que aumenta aún más con las recientes victorias alcanzadas por el Ejército librador en el frente de Extremadura.

LADRON MARXISTA

París.— Ha sido detenido finalmente en Marsella al famoso ladrón gentilhombre, Raul Sacarasi, que ejercía el oficio de sastrero durante el día y el día ladrón por la noche.

SE ENTREGA UN MORABITO LEVANTADO EN LA PLAZA COLON, DE CORDOBA

Córdoba.— El Ayuntamiento cordobés ha construido en la plaza de Colón, donde se hallan los Hospitales Musulmanes un Morabito, del que es autor del proyecto el arquitecto municipal D. Carlos Sáed de Santamaría.

Concurrieron al acto el representante de Su Alteza Imperial el Jefe de la bajá de Alcazquivir, Mohamet El Melah; las autoridades locales civiles y militares y jefes de Falange, así como el coronel jefe de Intervenciones, señor Sánchez Pol, que llegó con tal objeto de Sevilla.

Iguales se hallaban los médicos de los establecimientos, representantes de enfermeras de la Cruz Roja, de Frentes y Hospitales, personal de los Hospitales Musulmanes y heridos de éstos, a quienes se su estado les permitía la asistencia al acto.

El Doctor Bougillus saludó al representante de Su Alteza Imperial, a las autoridades y enfermeros. Dijo que, en nombre de las autoridades locales, iba a hacer entrega del Morabito, construido por el Ayuntamiento de Córdoba, para que sirva de centro de oración a los hospitalizados, haciendo saber que por deseo expreso del general gobernador militar de la plaza en este acto había de presidir la austeridad que corresponde a los momentos de lucha por que atraviesa España, y, por tanto, lo que hubiera podido invertirse en obsequiar a los invitados se aplicaría a las atenciones de los hospitalizados.

El coronel Sr. Sánchez Pol habló a continuación, expresando su agradecimiento al bajá de Alcazquivir por su asistencia al acto, así como a las autoridades cordobesas, y dijo: «Este acto tiene por finalidad recibir de manos del gran pueblo cordobés la mezquita que ha construido en la plaza de Colón.»

Nos honra como creyentes el acto que presenciámos, porque con él facilitamos al musulmán el camino para llegar hasta su Dios. Como españoles, porque íbamos con él una muestra de cultura, siendo tan amantes con esta religión, diferenciándonos en ello de los marxistas, judíos y masones de aquella zona que tantos crímenes han cometido con su intranquilidad en la persona de los sacerdotes católicos y destruyéndolo los templos de nuestra

Religión sacrosanta. Y como hombres de corazón, porque damos en esta obra una satisfacción a quienes tanto les hemos. Pío a los católicos una oración por los musulmanes caídos, y a los marroquíes una oración tan preciosa para que Dios guarde la preciosa vida del Generalísimo Franco.

Explica seguidamente el coronel Sánchez Pol el significado de la importancia de las medallas que se van a hacer a las enfermeras, por desobediencia a la orden de Su Alteza Imperial: un acto de este gran colibrí de nuestra Cruzada, y la estrella del seis puntos símbolo de las intervenciones, cuya especial misión es de atracción de los musulmanes a España, y esta atracción nadie la ha conquistado mejor que las damas enfermeras, que, con sus cuidados, se han hecho queridos tanto de los marroquíes. Recuerda, para robustecer este asunto, el caso de las enfermeras que fueron a África invitadas por el Jefe de Falange. Su presencia despertó tal emoción entre los marroquíes, que éstos las besaban las manos, les llevaban a sus familias, llegando hasta el caso de hacer faltas a la disciplina por mostrarse sus afectos.

Termino — dijo el coronel Sánchez Pol — con estas vivas, que deben ser siempre unidos: ¡Viva España y Marruecos! ¡Viva Su Alteza Imperial el Jefe de Falange y Su Excelencia el Generalísimo!

Ambos vitores fueron contestados con entusiasmo.

El Imán de la Mezquita pronunció en árabe, otro discurso, en el que destacó la admirable labor, digna de todo elogio, del Gobierno español en favor del pueblo musulmán, al que comendó de atenciones.

A los heridos marroquíes les recordó la obligación que tienen de corresponder a los cuidados de las enfermeras con máximo respeto y afectos hacia ellas.

Terminó vitoreando al Generalísimo Franco y a Su Alteza Imperial el Jefe de Falange, interpretándose después los himnos del Jefe y el Nacional.